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Temesvár, január 22. 

Méregfoza volt a RKománia és Magyar- 

ország közötti viszonynak az évek 

óta eredménytelenül huzodó óptáns- 

ügy. Kiecsinyesség volna lebecsülni 

azokat az eredményeket, amelyeket a 

második hágai konferencián elértek és 
még kiesinyesebb lenne talán rekrimi- 

nálni azt, hogy a megegyezést napokon 

át tartó tanácskozások után ugyszól- 
ván csak tizenkettedik óra után foly- 

tatott tárgyalásokkal sikerült létre- 

hozni. Óriási eredmény, hogy a béke- 

kötéseket követő tizedik 

diplomaták erőfeszitéseinek 

esztendőben 

sikerült 

olyan egyezményt létrehozni, amely a 

hadi kártalanitások és jóvátételek 

ügyét végleg rendezi. A népek ezek 

után szeretnék remélni, hogyha nem is 

a érvényesülhetett minden állam aka- 

ratmegnyilvánulása teljes egészében, 

hogy az efölött esetleg érzett keserü- 

ség nem fogja utját állani a békés 

együttmüködésnek. Erre a békés 

szüksége van 

Európának, mert a világháboru olyan 

mély sebeket ütött az összes hadviselő 

nemzetek testén, hogy ezeket csakis köl- 

tcsönös megértéssel és jóindulattal le- 
het gyógyitani. És ha áll ez a tétel az 

kozottabb mértékben megvan 

vészettel sikerült áthidalni, 
vetlenül sem Románia, sem Magyar- 

európai államok nagy családjára, ugy 

az egymásrautaltság parancsa még fo- 

azon 

szomszédos államok között, amelyek 

nemzeti, társadalmi, kulturális és gaz- 

dasági viszonyai természetszerüleg 

szorosabb összefüggésben vannak egy- 

mással. És itt kapcsolódik bele az elért 

nagy eredménybe az a megegyezés, 

amely elsősorban Romániát és Magyar- 

országot érdekli. Az optánsügyben 

jes egészében kielégiti az érdekelt bír- 

viselhetetlen kötelezettségeket sem Ro- 

differenciákat kiváló diplomáciai mü- 

mert köz- 

ország nem fizet az optánsoknak, ha- 

nem mig az egyik állam jóvátétel fize 

tése cimén vállalta magára bizonyos 

kötelezettségek teljesitését, addi a 

másik állam bizonyos jóvátételi fgé- 

nyekről mondott le. A káposzta ir 

olyan plattformot találtak, amely tel: 

tokcsokat, akiknek földjeit kisajátitot- 

ták és ezzel szemben viszent nem ró el-- 

mániára, sem Magyarországra. Az elvi 

megmarad és a kecske is jóllakik köz 

mondás elvi igazsága ebben az esetben 

százszázalékosan érvényesült. A kér- 

dés elvesztette méregfogát és hogy ez 

mit jelent nekünk romániai Kisebbségi 

magyaroknak, misem igazolja jobban, 

mint a miniszterelnöknek vasárnap 

tartott beszéde, amelyben még ezen 
ügyből is vádat tudott kovácsolni elle- 

nünk. Az optánsügy mint elválasztó 

momentum Románia és Magyarország 

között megszünt. Szeretnők hinni és 

remélni, hogy ezekután talán megezü- 

ezekután 

nik mindkét részről az az idegesség is, 

amelynek mi kisebbségi magyarok 

vallottuk kárát. Az ut a Románia és 

Magyarország közötti bharátság kiépi. 

tésére szabaddá lett, az elvi dífferen- 

ciák egyik legerősebb elzáró sorom- 

pója lehullot és talán nem csalódunk 

érzéseinkben, ha azt mondjuk, hogy 
ránk is felvirrad annak a 

napnak hajnala, felkelte 

aranysugaraival megvilágitotta az 

európai államok és nemzetek közt! 

igazi békének ujabb várát, all 

amelynek 

A nagyhatalmak 

anyagi támogatása 
Az államok sorsára döntő befolyás" 

hágai értekezlet véget ért és tegnap a 

megjelent delegátusok legnagyobb ré- 

sze már elhagyta a konferencia szin- 

helyét. A magyar delegáció tagjai egy 
napig pihenték ki a huszonöt órás 

tanácskozás fáradalmait. A német de- 

legátusok tegnap reggel hét órakor ér- 

keztek vissza Berlinbe, a nagyközön- 

ség nem tudott érkezésükről és ig" 

ünnepélyes fogadtatás nem volt. A né- 

met delegáció a mai minisztertanácso 

számol be a hágai eseményekről. 

A magyar ügyben történt megegye. 

vás egy általános egyezményt és négv 

függeléket tartalmaz. Az általános 

egyezményben 

az utódállamok és Magyarorszár 

kormányai kjelentik. hogy jogi ál- 

láspontjuk fentartásával a kien- 

gesztelődés és a béke szellemében 

óhajtják rendezni a vegyesbizott- 

ságok előtt folyó agrárpereket. 

Az első függelék kimondja, hogy a 

folyó és még ezután meginduló agrár- 

perekben az agráralap nevü közös 

alapból elégitik ki az igényeket. Az ag- 

ráralap jogi személyiséggel és pénz- 

ügyi autonomiával bir. A vegyes dön- 

tőbiróságok megállapitják, hogy kik 

igényelhetnek az alapból kártalanitást 
Az itéleteket nem az érdekelt álla- 
mok, hanem az alap ellen hozzák, 

amely a fizetésekért egyedül felelős. 

A vegyesbiróságok itélete a hágai al- 

landó nemzetközi birósághoz felebbez- 

hető. 

A második függelék a kétszáznegy- 
ven millió aranykoronát tartalmazó 

agráralap megteremtéséről és annak 
müködéséről rendelkezik. Az összeg 
megállapitásánál a magyar kormány- 

nak a hágai értekezleten előterjesztett 
emlékirata adatait vették alapul. Az 

alap négy százalékos kötvényeket bo- 

csát ki. Az alap létesitésére a követ- 

kezők állnak rendelkezésére. 

1. Csehszlovákia, Jugoszlávia és 

Románia a „külön követelések" el- 

men kapott összegekből 1944-től 

kezdve évente hat millió százezer 

aranykoronát fizetnek be. 

2. Franciaország, Anglia, Olaszor- 

szág, Portugália, Japán és Belgium 

átengedik az alap javára azokat az 

összegeket, amelyek 1931 és 1943 évek 

között a magyar jóvátételi fizetések- 

ből nekik járnak. 

3. Anglia, Franciaország és Olasz- 

ország 1933-1943 évek között 
három millió hatszázezer aranykoro- 

nát fizetnek be. Ebből negyven száza- 

lék esik Franciaországra, negyven 

Olaszország és husz Angliára. Ezen 

évente 

kivül ugyanezek az államok 1944-től 

1966-ig évente két millió kátszáznyale- 

aranykoronát 

ugyanebben az arányban. 

be vanezer fizetnek 

Az alapot négytagu különbizott- 

ság igazgatja, amelybe egy tagot 

a magyar kormány, három tagot 

pedig a Népszövetség pénzügyi bi- 

zottsága nevez ki. 

Ha az egyezmény értelmezése körtil 
. 

delemből g 

nézeteltérés merülne fel, az igazgató bi- 
zottság közös döntőbirót választ, vagy 
a nemzetközi biróság elnöke dönt 

A harmadik függelék az ugyneve- 
zett B. alapra tartozik. Ez az alap 

Magyarországot nem érinti A B. alap- 

nak rendeltetése, hogy Kielégitse azo- 

kat a követeléseket, amelyeket a ma- 

gyar állampolgárok nem az agrárpe- 
rekből kifolyólag támasztanak a tria- 

noni szerződés 63, 191 és 250 §-ának 
alkalmazásával kapcsolatban az utód- 

államok ellen. Ez az alap százmillió 
aranykoronát foglal magában. 

Az alapot a nagyhatalmak létesi- 

tik azzal a eélzattal, hogy támogas- 

sák az utódállamokat a megitélt 

vagy megitélendő követelések ki- 

elégitésében. 

A negyedik függelék Magyarorszá- 

got a békeszerződésből kifolyóan ter- 

helő terhek teljes és végleges megvál- 

tásáról rendelkezik. Magyarország e 

cimen 1944-1966-ig évente tizenhárom 

és félmillió aranykoronát fizet. 1943-ig 

sz eddig fizetett összegeket fizeti Az 

általános zálogjog teljesen megszünik. 

A Bulgáriával történt megegyezés 

értelmében a nagyhatalmak lemonda- 

nak a jóvátételi fizetések bolgár rész- 

leteiről. Franciaország, Anglia, Olasz- 

ország lemondanak a megszállás költ- 

ségeiről. Bulgária viszont kötelezi 

magát. hogy harminchat éven át tizen- 

egy millió aranyfrankot fizet évente. 

A zár alá helyezett javakért Ro- 

mánia háromszázhuszonöt millió 

leit követelt, viszont Bulgária 

nyolevanöt milliót ajánlott fel, vé- 

gül száztiz millióban egyeztek meg. 

Az összes érdekelt államok sajtója 

behatóan foglalkozik a hágai ered- 

ménnyel. A bécsi lapok hosszu cikkek- 

ben ünneplik az osztrák álláspont tel- 
jes győzelmét. A hágai delegáció osz- 
trák tagjairól megállapitják, bogy a 

legelkeseredettebb és legnehezebb küz- 

vőztesekként kerültek ki 

A hazaérkező delegátusok tiszteletére 

ünnepélyes fogadtatást készitettek elő 

és a Heimwehr felvonulást rendezett 

Schober kancellár, valamint társai 

ünneplésére. 



- , részben a tárgyalás 

2. okini 

A cseh lapok egy része elégedetlen 

ségét fejezi ki a hágai megegyezéssel 

kapcsolatban. A Bohemia ezeket irja: 

Akár hogyan forgatjuk is a dolgo- 
kat, a háboruból győztesként kerül- 
tünk ki, a hágai konferencián vi- 

terheket viselő 

A trianoni 

A Curentul vezércikkében kizáró- 

lag az optánsügy végleges megoldásá- 

val foglalkozik. A lap szerint az igaz- 

ságot a román álláspont képviselte az 

optánsperben, azonban el kell ismerni. 

hogy a magyarok a propagandának 

nemcsak képességével rendelkeztek, 

hanem annak komolyságot is tudtak 

biztositani. A továbbiakban támadja 

Magyarországot és 

ama nézetének ad kifejezést, hogy 
az optánsper, amelyet annyi elok- 

legyőzött államok oldalára kerül- 
tünk 

Snowden szinte követelte, hogy 
Csehszlovákia a megegyezést minden 

huza-vona nélkül eimán irja alá, Ma- 

gyarországgal viszont keztyüs kézzel 
bántak. Tudatára kell ébredni annak, 

békeszerződés 
felboritása ? 

venciával képviselt Apponyi, csak 
eszköz volt a magyarok kezében a 
trianoni szerződés felboritására. 

Azután megállapitja, hogy Románia 
első álláspontját nagyban módositot- 
ta, amig a hágai megegyezésig elju- 
tott. Koncessziókat tettünk irja - 
nem annyira Magyarország, mint az 
európai béke érdekében, amelyet Ro 
mánia minél tartósabbá akar tenni. 
Románia fellépése a béke szolgálatá- 

Legfontosabb fejezete 
az ujkori ftörténelemnelk A jóvátételi kérdésben létrejött 

megállapodások a német sajtóban 
élénk visszhangot keltettek. Egyöntetü 
a felfogás, hogy Magyarország vég. 
eredményben igen előnyösen került k 
és álláspontját csaknem teljesen te. 
resztülvitte. A Berliner Tagblatt sze- 
rint Bethlen István igen kedvező 
eredményeket ért el. amelyben anagy- 
hatalmak is segitették. 

Mussolini mintegy parancsot adott 

a magyar álláspont támogatására 
és Franciaország sem állott feltét- 
lenül a kisántánt mögött. 

A Deutsche Tagespost szerint BEeth- 
len nemcsak pénzügyi, hanem politi- 
kai és erkölcsi szempontból is jelen- 
tős sikereket aratott, amely Magyar- 
országnak a kisántánttal szemben való 
állását megerősiti. A német lapok egy- 
öntetüen állapitják meg és emelik ki 
hogy a nagyhatalmak kölcsönökkel 
fogják majd Magyarországot támogat- 
ni az államvasutak ujjáépitése és a 
mezőgazdaság reformja tekintetében. 
Ugyancsak megállapitják azt is, hogy 

ügyes vezetése, 
részben pedig az erős magyar ellent- 
állás következtében Ausztria és Bul- 
sária is jól járt. 

Az angol sajtó egyhangu megkö- 
nyebbüléssel veszi tudomásul, hogy 
a jóvátétel körüli megegyezéssel si- 
került lerázni a háboru pénzügyi 
és gazdasági likvidálásának nagy. 
fontosságu fejezetét. 

A londoni lapok kiemelik Bethlen Ist- 
ván törhetetlen kitartását és bámula- 
tos munkabirását, amellyel képes volt 
huszonöt óráig egyfolytában tárgyal- 
ni. A pénzügyi körök igen fontosnak 
tartják, hogy Magyarország vissza- 
nyerte pénzügyi szuverénitását. A 

fontot, 1944-1966-ig pedig tizennyolcezer 
fontot, a másik kártéritési alaphoz pe- 
dig huszonőtezer fontot fizet hozzájá- 
rulás cimén, 

A budapesti sajtó kivétel nélkül ve- 
zéreikkben méltatja a hágai esemé- 
nyek historiai jelentőségét. A 8 Óra: 
Ujság a hágai megegyezésről többek 
között a következőket irja: ; 
- Alapos munka és becsületes ered- 

mények jellemzik a berekesztett kon- 
ferenciát, amelynek legnagyobb ne- 
vezetessége az hogy a bizonytalansá- 
gok korszakát lezárta, amely kegerve- 
sen meggyötörte a háboru utáni Eu. 
rópa gazdaságát, állandó feszültséggel 
telitve a nemzetközi politikai atmosz- 
férát. 

Magyarország számára a hágai ta- 

nácskozás a gyakorlati eredménye- 
ken kivül erkölcsi, diplomáciai és 
külpolitikai sikerrel is zárult le. 
A tőzsdére is kihatással voltak a há- 

gai események, mert a budapesti tőzs- 
dén a fiksz kamatozásu papirok piaca 
a hágai megegyezés következtében 
meglepően élénknek bizonyalt. A ha- 
dikölcsönkötvények harmincöt száza- 
lékos árfolyamhosszt értek el. A spe- 
kulációs vételek meggátlása céljából 
a hadikötvények jegyzését fel kellett 
függeszteni. 

Legujabb bukaresti jelentés szerint 
Maniu Gyula miniszterelnök teg- 
nap üdvözlő táviratot intézett Miroc- 

egyedülálló 
speciális 

hogy minden érzelmi kapcsolat meg- 

szünik ott, ahol a folyószámla kezdő- 
dik. Tizenegy évvel a békeszerződések 

után meg kell izlelnünk, hogy milyen 
keserves a gyengébbek megalázása. A 
történelem szenvedő alanyai lettünk, 
holott eddig a történelem irányitói- 

nak képzeltük magunkat. 

ban állott Amit Hágában elhatároz- 
tak, nagy eredmény, mert e határo- 

likvidálják az optánspert, 
amely lassan vezérgondolata lett az 
összes európai konferenciáknak és 
olyan ügydarab, amely állandóan na- 
pirenden szerepelt a népszövetségi 
közgyüléseken. Minden kétségen fa- 
lül áll, hogy külpolitikánk számára 
nagy nyereséget jelent ez, mert addig 
minden akciónk alá volt rendelve a 

Zat révén 

HFapu kiépitése érdekében felveendő köt- 

BŐRRUHÁZATI ÜZLET 

szinla végnélküli pernek. 

Az uj közigazgatási törvény fell 
talmazza a városokat, hogy mag 

nak rendkivüli közmunkák elvégzé 
re külön alapot teremtsenek. Az al 

történ! 
tik, hogy a város polgáraira szüks 

megalkotása olyan módon 

pot vethetnek ki, amely azonban 
váltható. Temesvár ideiglenes bizo 
ga is foglalkozott a közigazgatási 
vény ezen intézkedésével. Szóba 
rült, hogy a városnak esetleges árv 

létesiteni. A Szubolyásza-patak maj 
nem minden tavasszal kiönt és 
Gyárváros mélyében fekvő és 
gyakran viz alá kerülnek. Azok, aki 

laltak állást az ideiglenes bizottság 

escu külügyminiszterhez, ditu 
lesecu londoni követhez és Lugo- 
jeanu miniszterelnökségi államtit 
kárhoz a hágai konferencián elért si- 
kereikért. 

Maniun Gyula miniszterelnök teg- 
nap kihallgatáson jelent meg a ré- 
zenstanács előtt, ahol beszámolt a 
hágai konferencián elért eredmé- 
nyekről. 

A kibaligatás alkalmával a miniszter- 
elnök egyben jelentette, hogy a Vas- 

csönre vonatkozólag Hágában Romá- 
nia és Jugoszlávia között végre meg- 
egyezés jött létre. Jugoszlávia a mun- 

és a kölcsönért 
ötven százalékos garanciát vállal. 

kálatokban résztvesz 

A bukaresti sajtó, a két liberális la- 
pot kivéve, nagy cikkekben méltatja 
a hágai konferencia eredményét. Ezek- 
ben a cikkekben megállapitják, hogy 

a konferencián elért sikerek a Ma- 
niu-kormány külpolitikai sikeré- 

nek tekintendők és arra hivatkozik, 

hogy Románia kül.- és belpolitiká- 
ját megerősitsék 
Az Adeverul legujabb száma ki-: gergőzmalom kényszeregyezsége vétel nélkül közli a budapesti sajtó- 

nak a hágai konferenciához füzött 
kommentárjait és különösen kiemeli 
azt a részt, hogy a hágai megegyezés 
folytán remélhető a romá n-magyar fe- 
szültség enyhülése. 

........ 

aut. 895-82 Telefon: 

molytalan, mert nincs semmiféle biz- 

mérlegében a tartozások csupán tizen 

zső dr. a kényszeregyezség fentartása 

ciák vannak az egyezség teljesitésére. 

az árvizalap megteremtése mellett fog 

ban, azt hozták fel érvül, hogy a 
ilyen árvizekkel kapcsolatosan a vá 
rosnak mindenkor nagy kiadásai van nak. Hosszabb vita után a bizottság 
kimondta, hogy eltekint az árvizala, létesitésétől és a városi lakosságot aa 
ezen célra igénybevehető közmunka 
napok megváltásáv al nem terheli meg 
Amennyiben azonban mégis keletkezne árvizzel kapcsolatosan előre r 
bető kiadás, 
dezni. 

nem sejt 
azt póthitellel fogja j 

Temesvár, január 22. 
A temesvári törvényszék a Rei ter- malomkoncernhez tartozó lovr sergőzmalom elle 

relmére tavaly 

ini hen- 
n az igazgatóság ke. 

novemberben elrende: 1 te a kényszeregyezséget és ahhoz a hitelezők többsége is hozzájáruii. A kisebbségben maradt hitelezők közül Warta és Stradov cég négy- 1 százezer, a Deutsch Jadues és társa 
temesvári cég hetvenezer leies köve elése alapján támadta meg a kény 
szeregyezséget és annak megsemmis. tését kérte. Szerintük a lovrini hen- m 

ko- 

vaársói 

tositék, hogy a malom a vállalt köte 
lezettségeket teljesiteni is fogja. Kifo- 
gásolták, hogy amig a malom 1928. évi 

két milliót tesznek ki, addig 1929 ju 
niusában, ez az összeg már huszonhét 
miMió leire rug. 

A malom képviseletében Roth De- 

mellett érvelt. Kifejtette, hogy garan- 

Ami a passzivák hirtelen emelkedésé! 
illeti, azt egy jóhiszemü, de szeren- 
csétlen tengeriüzlet okozta. A táblai 
tanács ezután tanácskozásra vonult 

Financial News kiemeli fontosságát Raktáron és 
vissza és egy óra hosszat tartó tárgya- 

annak, hogy a nagyhatalmak igéretet mérték utáni 
lás után az elnök közölte, hogy a dön. 

tettek, amely szerint támogatni fogják fé rfi-, női-, 
tést január huszonötödikén 

a viláspiacokon a jövőben kibocsá- gyermek- és hirdeti ki. A döntést nagy érdeklődés 
tandó magyar kölcsönöket. sport-bőrru- 

előzi meg, mert z lső ké vsze 
A Daily Telegraph a hágai egyez- hák, kabátok 

e en 
. mény aláirását a történelem leg- 

fontosabb eseményének tekinti a 
békekötés óta. 

A Reuter ügynökség jelenti. hogy 
AAAnglia az egyik magyar kártéritési 
alaphoz 1933-tól 1943-ig harminocezer 

egyezségi ügy. amelyben a tábla feleb- 
bezés folytán érdemi döntést hoz. / 

OLLA 
GUM..12 



Bukarest, jan. 22. 
Mtá 

udósítónk telefonjelentése) Aliz 
bónap választ el április huszon- 

adikától, amikor az egy eszten- 

Nin meghosszabbitott lakbérleti szer- 

T h ek érvényüket vesztik. A jelen; 

uyy elszomoritóan sulyos gazdasági 

nyok mellett a lakók nagy tábo- 

árt sorokban kezdte meg küzdel 

hogy a kormány a lakbérleti 

űződéseket továbbra is meghosz 

"a uybitsa. Junian igazságügy- 

alak myiszter ebben az ügyben néhány hét 

biztató kijelentéseket tett, azon- 

azóta a lakbérletek meghosszab- 

Musának kérdése holtpontra ütott. 

, hallgatás arra késztette a Lakók 
ágos fEgyesületének vezetőségét, 

; fokozottabb aktivitásba kezdje- 
y 

E 

mnk 
I IIII 

iünt é 

it 

rszágos mozg a 

lakbérleti törvény meghosszabbitása és 

a lakbéreh csökkenlése érdekében 
ezeket a társadalmi osztályokat a 

lakbérleti törvénytervezet elkészi- 

tése alkalmával védelmébe is veszi. 

A Lakók Országos Egyesülete or- 

gnap délelőtt Madger dr. a La- 

ik Országos Egyesülete elnöké- 
k vezetése mellett a lakók nevé- 

VIal 

m Junian miniszter előtt nepes 

ildöttség jelent meg. 

Ager dr. átnyujtotta a lakók me- 

Atandumát az igazságügyminiszter- 

; 7., egyben pedig tolmácsolta azok 

a a kivánságát is. Az ország lakói 

*ja nevében kérte az igazságügymi- 
ütert, készitsen olyan értelmü tör- 

yjavaslatot, amely a lakbérleti 

k "ződéseket ujabb hártom esztendőre 

iuhosszabbitja. Ezt a kérelmüket 

je Mcsak azzal támogatják, hogy a 

kereseti lehetőségek mellett a 
nánynak kötelessége a középosz- 

és a szegényebb néposztály érde- 
L 

Tini hat 

kérdést előbb miniszterelnök, majd a / 

minisztertanács elé terjeszti, amely- 

nek a kezében a döntés joga van. A 

maga részéről annyit jelenthet ki, 

hogy a köztisztviselők, a nyugdijasok 

és a szegényebb néposztály lakásérde- 

keit mindig szem előtt fogia tarta- 

ni és 

Temesvár, január 22. 

Baltes e u János dr. a Resioa- 

müvek igazgatójának nyugdijmegálla- 

pitási ügye foglalkoztatta tegnap a 

temesvári itélátábla Ma rta Sándor 

dr. tanácsát. Baltescu János ur. az- 

előtt a köztisztviselői pályán muükö- 

dött és a magyar uralom alat Krassó- 

Szörénymegye főjegyzője, alispánija, 

utóbb Laagos város polgármestere volt. 

A román imperium átvátelekor Szat- 

mármegye főispánjának nevezte ki a 

Erről az állfisáról 1922 ja- 

lemondott és az akkor 

kormányzóta- 

kormány. 

nuár elsején 

még müködő erdélyi 

nács belügyi esztályánál husz évi köz- 

szokzálata után nyugdijigényének el- 

ismerését kérte. A nyugylijra vakó jo- 

gosultságát akkor elismerték. Azt el- 

ismerte a temesvári kerületi nyugdij- 

bizottság is, azóta azonban a központi 

miniszterium képviseleteben 

zott arra, hogy a 

szóbanforgó rendelete ne! 

közjegyzői 

nélfogva a minisz! 

ta helyre a törvé 

tábla hosszas t 

sitotta Petrov 

megállapitott 

vény ugy a 

előtt, mint 

hivatko- 

inyzotanacs 
korm. 

z zi z Z 1 
k inevezé ésel Aa zárta k 

á al éervényes formaságokat, a pá.y/ xnél érvény 

rai előterjesztést és zatol, a 

ezek teljesitése nélk mnivel Petroviei 

A1 nevezték ki, en- 

er jogosan igazitot- 

aytelen kinevezést. A 

nácskozás után eluta- 

tei kérelmét. A tábla 

a, hogy a közjegyzői tör- 

szágszerte akciót kezd és minden na- 

gyobb városban gyülést rendez a lak formaság autána, érvényben volt, a 

bérleti törvények meghosszabbitása és va mód ektól nem állhatott ennélfog- 

a lakbérek leszállitása érdekében. teni. jában a muiniszternek eltekin- 

ezért A kinevezés megsemmisitése 

nést ttörvényes. A tátbla itélete feltü- 
sój , keltett, ment a mapokban a bras- Mély hallgatással felel a központi 

nyugdijpénztár fizetés helyett t 
nyugdijpénztár ellen. A tegnap meg 

fartott tárgyaláson Baltescu dr. kép- 

S 

4 
t 

nyugdijpénztár egyáltalában nem fi- 

zetett Baltescanak nyugdiijat. Erre 

közigazgatási pert inditott a központi 

megvédeni, hanem azzal is indo- 

ivás 1 ák előterjesztésüket, hogy 1929- 
mi az épitkezés terén semmiféle ha- 

M s nem mutatkozott és az ország- 

imt A üres lakások nem állnak rendel- 

Eil sre. 

továbbiakban Madger dr. egészen 

a üm erü előterjesztéseket tett. 

a Ken) 

1is 

az igazságügyminisztert, 

gyazokra a lakásokra vonatko- 

laz, amelyek szabad forgalom 

rgyát képezik, a jelenleg ural- 

bdó nagy lakbérletre való tekin- 

jl ttel, törvényhozás utján rendelje 

ja Mil a szabadforgalmat képező ezen 

1mlkások lakbérének makszimalizá- 

ivül 

zügyi helyzetre való tekintettel és 
ükös kereseti viszonyokra való hi- 
kozással azt is 

eti törvény a szerződések továb- 

egi 
szintén csökkentsék. 

M mnian igazságügyminiszter 

I e kijelentette, 

ugyancsak a nyomasztó 

kérték a lakók, 
v azoknál a lakásoknál, ahol a lak- 

neghosszabbitását biztositja, a je- 
lakbérkvótát az uj törvény- 

vála- 

hogy ezt a fontos 

Icsó tüzifa 
rima minőségben 

Z.HESTI A" 
ATELEPEN. Józsefváros, Rózsa-utca 
Szilágyi-u. sarok. Vetelen 12-98 

ázhoz szállitás! Szolid kiszolgálás! 

,
 

.
 

Temesvár, jannár 22. 

Ismeretes, hogy J a ni a n igazság 

években kimevezett közjeeyzők 

számosnak a 

a még érvényben lemő ruagyar 
- -. 

jJegyzei törvény 

állásuktól megfesztott közjegyzők pa 

naszt emeltek és közigazgatási per ut 

Gán kérték a temeavári 

sitse meg. A kormány időközben pályá 

zatot hirdetett a megüresedett 

ban voltak az állásuktól 

Csaákovára Novác Aurél drt, Rad- 

nára P a ne e k Norbert drt és a töb- 
Pieket ujból kinevezte az igazságügy- 

1miniszter. Voltak viszont olyanok is. 

Sürgönyéim: „Kalla". 

közül 

kinevezését megsemmi- 

sitette azzad az iándokolásgal, hogy nem 

köz 

hövetelményeinek 

ak nyerték .l állásaikat. Az 

itélőtálblát. 

"ogy a miniszter határozatát senmmi- 

köt- 

jegyzői állásokra és a pályázók sorá- 

megfosztott 

közjegyzők is. A legtöltb esetben. igy 

é 

Az állásától megfosztott nagylaki köz- 
jegyző panaszát a temesvári itélőtábla 

elutasitlotta 
)igy Petrovici Aurél dr. nagy- 

és igy a központi nyugdijpénzt 

les nyilatkozni, 

kihirdette döntését, amel 

telezte a központi n 

hogy tizenöt 

Bahescu Jánost, vaj 

t 

viseletében Dobrin Cassius dr. je 

lent meg és kifejtette, hogy a b
elüg 

AG 4 z C 

máiniszterium a rendelkezésre álló
) ; 

van napon belül nem felebbez 
; ett a 

usdijjogosultság elismerése í 
nyugdijjogosultság 

2 vagy 
hogy fizet- 

em. Darabant Mikl
ós 

; dr, kincs- / 
Zr ügvés felszólalása u 

e zán a tábla 

g szerint kö- 

gugdijpéngztárt. 

jen hajlandó-e el- 

nyugdijügyét vagy 

etre, ha ezen 

t nyugdijpénztár nem 

köteles minden kése- 

delmes napér 4 ötszáz lei büntetést fi- 
zetni. Balte en János dr. ezekután re- 

mélleti, h sgy hét évi várakozás után 

nyugdiját végre folyósitják. 

napon 

intézni érdemben a 

sem. Arra az es 

belül a központi 

válaszolna, ug 

időn 

2 rnan 

laki közjegyző, akit nem nevezett ki a 
miniszter. Ezért Petrovici panaszt 
emelt, amelyet a temesvári itélőtábla 
Calinesecu-Ceaur-Aslan- Dobrotesen 
tanácsa tegnap tárgyalt. Petrovici dr. 
képviseletében Subtir e Jonel őr. 
kijelentette, hogy a volt kormányzóta- 
nács rendelete hatályon kivül helyezte 
a birák, közjegyzők és köztisztviselők 
elmozdithatatlanságát és igy a m1- 

nisztert egészen az alkotnány 
szavazásáig 

meg- 

azok az előirások. ame. 
lyeket a közjegyzői törvény 
maz, nem kötelezték és 
Petrovici 

tartal- 

ennélfogva 
1 törvényes. 

Egyébként is, ha a kinevezést 
semmisitenék. 

kinevezése 

meg- 

ugy meg kellene sem- 
misiteni mindazokat az iratokat, ame- 

eddig kiadott, 

mert azok törvénytelenek. Ezzel szem- 

lyeket a közjegyző 

fiszer- és csemegekereskedőkhöz! 
Akarja-e forgalmát növelni? 

Ha igen, ugy vásároljon azonnal egy próbaláda 

.. KALLA 
riásbückli 

és állandó fogyasztónk marad. 
„KALLA" halkonzervgyár, Timisoara 

Vidéki szétküldés kizárólag utánvéttel! 

ben Muraresecu Vichentie dr a 

- 

felbentottuk, 

! 

nek leveléből ki lehet venni, 
anyja elhelyezte a nagyváradi 
ta árvaházban, 

4 tábla éppen ellentétes álláspon- 
at foglalt el 
rzzeeztum Muzzutesmmaztaszzaan 

Anyjáai keresi 
a kis Zoliámn Inálás 
ayermeki szve 

KRennesvár, janár 22. 
A szerkesatőség mostája között egy 

csomó vastaig levél árnyékában, egy 

szerény kinézjésü, picinyke levélke la- 
pult meg. Isten a mag wmondhatója, hogy 

miért nyult kezünék letgelőször is a ki- 
csiny levélke után. Tekén a betüiben 

valami mágynesszerid vole És amikor 

láttuk, hogy tényleg 
magnes volt ebben a ksi levélbe Ez 

miágnes a szeretet volt, amely ez 
levelet telisteli ftölti. A szeretet, amely vegy apró fiucska szivéből árad a levé- len keresztül ismeretlen helyen tartóz- todó édesanyja felé. A levelet Mü ] e r Zoltán írta a nagyváradi baptis- ta árvaházból. Szószerint leközöljük itt a kis Zoltán levelét és csak annyit engedünk meg magunknak, hogy gyer- mekes helyesirását kijavitsuk. A ze moru levélke igyszól: 

k 

1 1 

Kedves szerkesztő bácsi! Ké 
rem szivesg elnézését és türelmét 
hozzám. Szeretettel kérem, lenne 
szives nékem, egy kis árva fiucs- 
kának segitségemre le 
; 

enni abban, 
l0gy az én édes jó anyámat a 
lap utján felkutassam. Itt bár 
mindenem megvan a baptista ár vaházban, jó meleg tiszta otthon 
eppen ugy, mint volt, mint mikor 
még fizetett értem anyám, sem- 
mit sem óhajtok tőle, csak annyit, 
hogy irna nékem néha, tudjam 
hogy még él és szeret. Ez a leg- 
forróbb óhajom és gyermeki szi- 
vem vágya. Hálág tisztelettel és 
kézcsókkal 

Müller Zoltán. 
Ezt irja a kis Müller Zoltán, aki- 

hogy az 

baptis- 
de aztán egyszerüen 

z alkotmány, megszavazása 

ett felejtette, nem törődik vele és gyer mekét mások terhére hagyta. Szeren. 
cse, hogy azok jók és nemesszivüek és továbbra is szeretettel gondoskod- nak róla. De Müller Zoltán mégis sze- 
retne hirt hallani édesanyjáról. Nem 
tudja, hogy ez könnyelmüen vétett el- 
lene és elhagyta. A kis fiu szereti az 
anyját, szereti és sir érte. Irna bizo- 
nyára neki, de nem tudja a cimét. 
Hátha az anya az ujságból mégis elol- 
vassa fiacskájának ezt a levelét é- 
megindul a szive. Hátha szeretettel 
válaszol ő is arra a nagy szeretetre, 

ég. Bár igy volna. Kivánjuk Müller 

Zoltánkának. 

amely gyermekének kicsiny szivében 



4. aldu 

Hir. 
ev 

Hargitay Bertalan 
erdemeineak njabb méltó 

elismevése 

Temesvár, január z2. 

A régenstanács mint bukaresti 

tudósitonk jelenti - hareitay 

Bertatlannak, az Erdelyi Dnk és Ta- 

karekpenztar Keseyenytansaaag vezer- 

igazgatojanak a roman kozonarend 

parancsnoki keresztet adományozta. 

Ezt a nagy kituntetést csak ritkan 
szoktak adományozni és rendszerint a 

politikai elet kivalósásmi kapják. 

sebbsegi embernek eddig csak kivéte- 

les esetben jutott ez a ézép kitüntetés- 

Hargitay Bertalan kitüntetését manto 

rokonszenvvel fogadják bizonyára szé- 

les körökben és elsősorítin azok, akik 

Pótolja a csukamájolajat, 
Bő phosphat, jói és vitamin (D. Vitamin) 

artalmánál fogva kitünő erősitő szer = 
- 

vérszegények, 

lábbadozók és 

gyenge gyermekek számára. 

Ez a készitmény a szó szoros értelmében pótolja a : 

kony tulajdonságát, anélkül azonban, hogy ennek 
hátrányaival rendelkezne. 

Az Utragadol nem okoz resszullétet s azt a gyer- 
mekek is bármikor szivesen beveszik. 

az ő csendes, céltudatos, minden fel- 

tünést keltő de annál ekredményesebb 
értékelik. 

Hargitay Bertalan a Pesti Magyar, 

aradi fiókjának 

munkásságát ismerik éés 

Kereskedelmi Bank 

éléről került az Erdélyi Bank és Ta- 
karékpénztárhoz vezérigazgatónak és 

ezt a bankot példátlan lendülettel, 

szakértelemmel és vasakarattal orszá- 

gos vonatkozásban is első, kiválóan 

megalagozott és a külföldön is elő- 

nyöszn ismert pénzintézetté fejlesztet- 
te, Hargitay Bertalan bankjánál nem- 

csak kiváló gyakorlati, hanem elméle- 

ti tudását is érvényesitette, ezenkivül 

mint közgazdasági iró 

külföldi szaklapokban elhelyezett cik- 

keivel sokkal többet használt az or- 

szágnak, mint akárhány diplomata. 

Hargitay Bertalan hozzáértését más 

vállalatok is elismerték, mert igyekez- 

tek őt elnöküknek, vagy legalább is 

igazgatósági tagjuknak megnyerni. 

Társelnöke a bankszindikátusnak, el- 

nöke a kolozsvári értéktőzsdének, igaz- 

gatósági tagja a kolozsvári kereske- 

delmi és iparkamarának. Sok vonat- 

kozásban irányitója és lelke közgaz- 

dasági életünknek. Néhány hét előtt a 

kereskedelem és ipar terén elért érde- 
mek jutalmazására alapitott érdem- 

rend első osztályát kapta, amelyhez 

most ez a második, diszes kitüntetés 

- Mardarescu tábornok Temesvá- 

rott. Mardareseu tábornok, 

volt hadügyminiszter, aki jelenleg 

a hadsereg főfelügyelője, ma délelőtt 
Temesvárra érkezik. 

- A temesi utak rendbehozatala. 

Temesvármegye ideiglenes bizottsága 

Jonescu Gyula dr. delegált pre- 
fektus elnökletével ülést tartott, ame- 
lyen a megyei utak javitásával foglal- 
kozott. Pierre János mérnök ja- 
vaslatára elhatározták, hogy az egyik 
országutat öt kilóméter hosszuságban 

próbaképen bitumeneztetni fogják. Az 
állami költségvetésben utak rendbe- 
hozatalára ötszáz millió leit vettek 

föl, amelyből Temesmegyének is je- 
lentékeny rész jut. A megye ezenki- 

vül a saját költségvetésébe ötszáz mil- 
Hó leit vett föl utak rendbehozatalára. 

- Gazdag zsákmány. Vakmerő betö- 
rés történt az elmult éjjel az Erzsé- 
betvárosban. Ismeretlen tettesek ál- 
kulccsal behatoltak Grel! János 
gazdálkodónak a Batthyány-utcában 

levő lakására és onnan nyolcvanezer 

lei értékü fehérnemüt és ékszert lop- 

tak. Az ügyben Kiss Ernő rendőrko- 

miszárus meginditotta a nyomozást. 

ea Az 

A tél ölelkezik a tavasszal, Bel- 
grádból jelentik: Jugoszláviában ölel- 
kezik a tavasz a téllel. Az ország 

különösen a 

nyugati részén az abnormális enyhe 
időjárás hatása alatt sok helyen ró- 
zsák nyilnak és a kertek diszben pom- 
páznak. Viszont az ország keleti ré- 
szén több fokos hideg mellett hatal- 
mas havazás bénitja meg a fargal- 
mat. Zajecsár környékén ötven 
centiméter magas hó boritja az egész g 
tájékot, ami a közlekedésben sulyos 
forgalmi zavarokat okozott. 

* Farsangi divatujdonságok 

választékban megérkeztek 

Pollák-cégnél. 

nágy 

Bénes És 

Nyugdijasok panaszainak elinté- 
zése. Az állami nyugdijasok egyesü 
letének elnöksége közli az étdekeli 

nyugdijasokkal, hogy a panaszok or- 
voslására kiszabott határidő februar, 
20-án lejár. Ezen határidő letelte 
után semmiféle panaszt többe nem 
vesznek figyelembe és azért mindazok, 
akiknek nyugdijuk körül bármi sérel- 
me van, február 20. előtt közöljék azt 
az egyesület elnökségével. 

A vadászezred bálja. A temesvári 
5. számu vadászezred január huszon- 
ötödikén, szombaton este a Tiszti Ka- 
szinó összes termeiben rendezi szoká- 
sos farsangi bálját Constant i- 
1e s c u tábornok, hadosztályparancs- 
nok és feleségének védnöksége mellett. 
Az ezred ezuton is meghivja mulat- 
ságára a temesvári helyőrség tényle- 
ses és tartalékos tisztikarát, valamin 
családjaikat. A bálra a rendezőség 
számos meglepetést készitett elő. 

- Becsapott egy házaspárt. March 
Ilermina józsefvárosi dohánytőzsde- 
ulajdonosnő feljelentést tett a rendőr- 
égen egy ismeretlen idősebb férfi el- 

len, aki háromezer leiel megkárositot- 
ta. Az ismeretlen ember magát vas- 
utasnak adta ki és azt állitotta, hogy 
a pályaudvaron van egy vagón fája 
amelyet hajlandó háromezerhatszáz 
leiért eladni. A trafikosnő férje az el- 
adóval kiment a pályaudvarra, ahol 
egy vagón fát mutatott, amelyről azt 
állitotta, hogy az övé. Azután kijelen- 
tette, hogy kocsikat hoz, amelyek a 
tát Marchék lakására szállitsák. A va- 
lóságban azonban elment a trafikba 
ahol March Hermintől háromezer leit 
vett föl és a pénzzel eltünt. 

Urodonál-la 

rendőrségen elővezették és 

Kapható gyógyszertárakban és drogériákban. Eladási ár: 170 lei üvegenkint. 
boratoriun állitja elő. 

fis. 

ma. A bécsi törvényszék, mint közöl- 
tük, diplomáciai uton kiadatási eljá- 
rást inditott Haselmayer Já- 
nos volt temesi gazdatiszt ellen, akit 
az osztrák hatóságok különböző bün- 
eselekmények elkövetésével vádolnak. 
Haselmayer János tudvalevőleg annak 
idején a Juhos-ügyben is szerepelt, 
majd Bécsbe tette át lakhelyét, ahol 
két évig tartózkodott és azután vissza- 
tért Temesvárra. Az ügyészség rende- 
letére Haselmayer Jánost tegnap a 

őrizetbe 
vették. Iratait átteszik a törvényszék- 
hez, amely kiadatása iránt dönteni fog. 
- Kinos iskolabotrány Orsován. Or- 

sova társadalmát kinos iskolabotrány 
loglalkoztatja. Az orsovai kereske- 

vendéke megnézte az Olympia mozgó 
előadását. Közben a moziba jöttek 
Heine és Jankovici kereske- 
delmi iskolai és Anghelescu gim- 
náziumi tanár, akik felszólitották a 
diákokat, hogy azonnal távozzanak a 
moziból. A diákok közül többen ele- 
get tettek a felszólitásnak, tiz azon- 
ban a moziban maradt. A kereske. 
delmi iskola és a gimnázium tanári 
kara most tartott konferenciáján fog- 
lalkozott ezeknek a diákoknak az ügyé- 
vel, akik közül egyet kizártak az or- 
sovai iskolákból, négyet egy évre a 
vizsga letétel lehetősége mellett zár- 
tak ki/ a többit pedig egy hónapra el- 
tiltották az iskolalátogatástól. 

Magyar szintársulat Orsován. Orso- 
váról jelentik: Fekete Mihály 

igazgató szintársulata tegnap este 
kezdte meg Orsován tizenkét napra 
terjedő vendégszereplését. Orsován 

több mint két év óta nem volt magyar 
szintársulat és azért a Magyar Párt 
orsovai tagozatának kulturális szak- 
osztálya, amely Dudás Mihály veze- 

tése alatt áll, mindent elkövet, nogy 
a rövid szezon minél sikerültebb le- 
gyen. Az orsovai magyarság tudja, 

hogy kulturánknak milyen fontos té- 

nyezője a szinház. amely nemcsak szó- 

rakozást nyujt, hanem a magyar kul- 

turának hordozója és hirdetője is és 

azért biztosra vehető, hogy az előadá- 
soknak állandóan szép közönsége lesz. 
A társulat a Katolikus Otthon szin- 
háztermében játszik és a degujabb da- 

Vola temesi gazdatiszt bünlajstro- 

delmi iskola és gimnázium több nö- 

inestorul pris Timtanare 

* A farsang alkalmával Budapest!: 
utazó olvasóink figyelmét ujólag fe 
hivjuk Kiss Gyula IV. Kamme 
mayer Károly-u. 1. alatt levő. speciál 
hőrrubázati üzletére, ahol állandóa 
taktáron vannak a legfinomabb kü 
földi bőrökből készült és a legkény 
sebb izlést is kielégitő női, fórfi é 
zyermek bőrkabátok, bősnadrágol 
mellények, autós, motorcs, vadási 
3port, korcsolya ruhák, sapkák, kala 
pok, haube-k, és biuzok stb. A mértél 
után, rendelésre készitendő cikkek 
legrövidebb idő alatt készülnek el ju 
tányos áron. - Olvasóiak körébő 4 
örömmel értesültüsk már többektől 
hogy a cég által szállitott áruk minő 
ségével, kiállitásával, áraival, val: 
mint az előzékeny, finom kiszolgálás 
3sal a legteljesebb mértékben megvan 
nak elégedve és igy a céget mint egy 
düli kizárólag bőrruházati üzletek nyu 
zodtan ajánljuk. 

* Ha Temesvárra jön, kérja min 
tenütt az ingyenes tájókoztatót (Com 

A óm 

c 

Belvárosi Mozi : 
Szerda, csütörtök, január 22, 23. 

Gyárvárosi Mozi: 
Péntek, szombat, január 24, 25. 

Mehalai Mozi: 
Kedd, január 28. 

A szükevő 
Nagy vigjáték. 

A főszerepekben : 
Nagy Kató, Hans Brause- 
wetter, Vivian Gibson. 
Rendezte: Hans Schwartz. 

Monopol: Concordia-Film Brasov 
Az előadások kezdete: 5, 7 és 9 
órakor. Péntek: 3, 5,7 és 0 órakor 
A zenekar a 7.9 órai előadáso- 

kon is játszik. 
Jegyelővétel d. e. 10-12 óráig. 

Jön! Jönl 

Ország nők nélk 
A főszerepben: 
Conrad Veidt. , 

rabokat mutatja be. 



A magyar szinház kényszerü 

te. Jnuár huszonkettedikétől 

jaouár huszonkilencedikéig a 

járadi Teatrul de Vest játszik a 

I szinnázban. Február elsején és 

dikán a Tanase tart előadásokat 

idő alatt a magyar szinház 

vári előadásai szünetelnek. A 

ar szinház legközeleb i előadása 

r harmadikán, hétfőn lesz, ami- 

Farkas Imre legnagyobb sikert 

t vigjátéka a Huzd rá cigány 

bemutatásra. Ezt a kitünő uj- 

got felesleges előzetesen be- 

Wálni, mert Temesvár szinházba 

özönsége tudja, hogy ki Fark
as 

és tudja, hogy mi az a Huzd 
rá 

y .. 
/ , 

A Kadima Sportegyesület 

Ma-morek Barisszia nagy 

a Tiszti Kaszinóban. Február 

a rendezi a két egyesület nagy 

a Tiszti Kaszinóban, amely a 

zés nagyvonaluságával és nivó 

a báli szezon egyik legkiemel- 

bb eseményévé fogja avatni ezt 

.... z 
Csak a mentholos izü angol 

s = „MINTIPS 
a valódil ; 

MugAapható: Somogyinát, Lloyd-sor 11 
ann sz a ...... 

évz Utazó Kereskedők Egyesü- 

u az Ambrusfele vendeglőben 

mu asvacsora keretében ünnepelte 

emdus tagját, Sze itler Mhályt, 

fárt immel-cég képviselőjét, ki 25 év 

dngfáll a cég szolgálatában Grün- 

ueger Lajos, az egyesület elnöke, 

aulözölte a jubilánst, mig a cég 

Anm4 

egató méltatta az ünnepelt érde- 

ejé A vacsora alatt elhanugzottak 
nek el jl 

Va eszmék is, melyek az utazó 
Mrál 

; ; 

skedők szociahs helyzetével 

koztak. A feiszólalások lelkes 
nagra taláttak és minden re 

y megvan arca, hogy az utazó 

kedós szociátis helyzetének 

18* pontjaból nagy horderejüű ezen 

i .k megvalósítása érdekeben mar 

e jövöben széleskörü mozgalom 

einduni 

)aVégzett zimnázisták figyelmé- 
4(" A római katolikus magyar fiu- 

áziun volt polgári iskola - 

szz ratósága értesiti az elmult tané
v- 

végzett harmadik és negyedik 

lyu növendékeit, hogy abszolvá- 

izonyitványaikat az intézet taná- 

obájában átvehetik. 

Anyakönyvi hirek. Születtek: Sza- 

Emilia és Lóvai Imre, aki azon- 

néhány óra mulva meghalt. Meg- 

Ik: Joanovici Ilona 61 éves, Ko- 

László és Marx Anna néhány bó- 

Is korban. 

Ereund Leó és Stern Hózsi hany- 

m 

E
Y
 

r
e
 

nye. Freund Leó zongoramu- 

és Stern Rózsi hegedümüvésznő 

ken, január 24-én este tartják 

ttes hangversenyüket Freund 

kamaratermében. Jegyeket a Lloyd 

0n Odeon gramofónüzlet árusit. 

rverseny után villamosok állan k 

zönség rendelkezésére. 

szálloda il 
] ; BUDAPEST VII., 

József-körut 16. szám 
II z Központi fütés, meleg- 

viz minden szobában. 
EFON : Szobaárak egy ágyas 

P. 480-tól, kétágyas 
s3120-33 P 980-tól. 

wiseletében Oppenhe im Józset 

- Lövöldöző betörők. Nagybeocske 

Vakmerű betörés 

izgalomban a Nagybecskerek 

rekről jelentik: 

tartja 

melletti Károlyfalva községet. Kernezt 

János károlyfalvai ruhakereskedő éj- 

fél tájban zajra lett fligyelmes. Ami- 

kor kinézett az ablakon látta, hogy az 

udvaron levő raktárhelyiségből két 

ferfi mászik ki és mindkettőnek nagy 

csomag van a hóna alatt. A betörők 

észrevették, hogy figyelik őket és két- 

szer Kerneztre lőttek, aki életveszélyes 

serüléssel összeesett. A lövések zajára 

kirohantak a szomszédok is, akiknek 

sikerült a tetteseket Jaksics Károly 

és Schüszler Ferenc személyében el- 

fogni. Kernezt állapota életveszélyes. 

- Rózsakert létesüli Temesvárott. 

Megirtuk, hogy a Romániai Rózsa- 

kedvelők Szövetsége Temesvárott az 

Eminescu-liget és a regatta közötti te- 

rületen nagy rózsakertet létesit. A 

rózsakertet már ezen a tavaszon való- 

sitják meg. A területet vaskeritéssel 

veszik körül, amelynek szállitására az 

árlejtést a városházán febrnáv 25-en 

fogják megtartani. A kerités felálli- 

tása után rendbehozzák a területet é 

megkezdik a rózsák ültetését. Min y 

kétezer rózsafaj lesz a rózsakertben 

és minden faj legalább tiz rózsatővel 

lesz képviselve. Az egyes fajcsoportok 

mellett azok neveit táblák fogják 

tözönséggel tudatni. 

Az úl bóbl kolesdakon,tál 
Önnek a világirodalom minden 
számottevő alkotását nyujtja. 

Beva os, Ferdinánd-szál! val szemben 

lemesvari pincerek zártkorú tan.- 

estélye. A temesvári pincermunkásság 

évtizedes hagyományaihoz hiven ez 

idén is megrendezi farsangi mulatsi 

gát. A Temesvári Független Fincér- 

munkások szakszervezete a józsefvá 

rosi Terminus étterem és kávéhaáz ösz- 

szes helyiségeiben február hó hatodi 

kán este kilenc órai kezdettel rendezi 

meg zártkörü táncestélyét, amelyre a 

rendezőség már most nagy előkészüle- 

teket tesz. A zenét cigány és jazz ze- 

nekarok szolgáltatják. A tiszta jöve- 

delmet a munkanélküli és rokkant pin 

cérek felsegélyezésére forditják. Be 

lépti jegy személyenkint negyven len 

családjegy három személyre száz lei. 

Közel kétszáz tagból álló rendezőbi 

zottság gondoskodik a bál sikeréről. 

- Kommunistagyanus kinai kato- 

nák. Pekingből jelentik: Az orosz-ki- 

nai konfliktus végleges rendezést 

nyert. Az összes vitás ügyek elinté- 

zése után az oroszok szabadon bocsá- 

tották az elfogott ezernyolcszáz kinai 

katonát. Ezeket a kinai hatóságok 

most hosszabb megfigyelés alatt tart- 

ják, mert az agyanu merült fel, hor 

az oroszok kommunista tanokkal mé- 

telyezték meg őket. 

- Kilfosztott iroda. Kellemetlen 

meglepetésben volt része Hollán 

der Miksa józsefvárosi Uri utcai 

fakereskedőnek. Tegnap reggel 
amikor irodijába ment, azt tárva- 

nyitva és az iróasztal fiókját feltörve 
találta, melyből tizezer lei hiányzott. 
Hollánder azonnal feljelentést tett a 
rendőrségen ismeretlen tettesek ellen, 

akiknek a kézrekeritésére a rendőr 

ség megindította a nyomozást. 
- Megdérsmált üzlet Elimann 

Salamon józ efvárosi Fröb.utcai 
kötött szövöttáru céz tul jdonosa 
felielentést tett a rendőrségen isme 

retlen tettesék ellen, akik az elmut 
éjjel álkulccsal behatoltak üzletébe 
és onnan hatezer lei értébü árut 

elloptak. A rendőrség az ügyben 

meginditotta a nyomozást. 

- Az ékszer. A gyémántbanyak rém- 

ségeitől a királyi ékszerek kalandos 

pompáju pályafutásáig széleskálán 

fut az ékszer az emberiség történeté- 

ben. Barbár, kőkori csökevény, amely 

ahelyett, hogy kihalt volna, a kulturá- 

val együtt nőtt, fejlődött és dagadt 

óriási méretü kultusszá, ugyszólván a 

bálványok hatalmával. Az ekszerek 

problémájának titokzatos asztrologiai 

jelentőségüktől a mondain ékszerhis- 

tóriáig rengeteg változata van és a 

Lantos Magazin - mulatságos és egy- 

ben mély ékszer - legujabban meg- 

jelent száma mindeme változatokat 

felöleli és amellett százszinü, gazdag 

tartalmával kéthetes szellemi üdülést 

jelent olvasóinak. A Lantos Magazin 

havonként kétszer jelenik meg. Ára 
számonként 40 lei. Mutatványszámot 

kérhet bárki a Lantos Magazin romá- 

niai kiadóhivatalától: Cluj, Calea Vic- 

toriei No. 35. 

Tatárjárás - mükedvelőkkel. A 

Gyárvárosi Római Katolikus Ifjusá- 

gi Egyesület január huszonhatodikán, 

vasárnap délután közkivánatra meg- 

ismétli Farkas Imre Tatárjárás 

cimü operettjét. A főszerepeket Lo- 

rencz Rózsi, Geppert Margit, Kovács 

Tus, Krauzer Manci, Virág Pista, 

Mann Aurál, Degrell István és Hendl 

Ottó játszák. A zenekart GroOSss- 

mann Józse! karnagy vezényli. A 

jegyek a rendes ár mellett az Egye- 

sület gyárvárosi Tigris-utcai helyisé- 

gében kaphatók. 

- Betörők jártak egy resicai trafik- 

ban. Resicáról jelentik: Az elmult éj- 

jel betörők jártak a General Dragali- 

na utcában levő Horvát h-féle 

trafikban. A betörők az egyik utcai 
ablakot benyomva jutottak a trafik- 

ba, ahol alaposan megdézsmálták a 

cigarettakészletet és végül is négyezer 

lei értékü zsákmánnyal távoztak. A tu- 

lajdonos feljelentésére a rendőrség 

erélyes nyomozást inditott az éjszakai 

látogatók kézrekeritésére. 

CFR-bérletjegyek, 
vizumok, külföldlek utleveleinek 
meghosszabbitása bármely konzu- 
látusnál gyorsan és olcsón 

Str. lancu Va Bem- 
e 16-04, eefes kö a 
kereskedés. Telefon 11-60. (ö8ő) 

- A Nyugat ankétja. „A szinház- 

üzlet" cimen a Nyugat január 16-i szá- 

ma ankétot rendez, amely a legszéle- 

sebb érdeklődésre tarthat számot. A 

felvetett problémához három kritikus 

- Sechöpflin Aladár, Kárpáti Aurél és 
HKosztolányi Dezső -, két szinházigaz- 

gató - Hevesi Sándor és Lengyel 

Menyhért - és két jogász - Dr. Si- 

may Gyula kir. itélőtáblai tanácselnök 
és Vámbéry Ruszem - szól hozzá. So- 

mogyi Gyula „Kocsis szinpad, forgó- 
szinpad, liftszinpad" cimen ir szinpad- 

technikai cikket, Földi Mihály: Kle- 

belsberg Kunó könyvét (Jöjjetek har- 
mincas évek!) méltatja. A szám szép- 

irodalmi részében Móricz Zsigmond re- 
gényének (A nagy fejedelem) ujabb 
fejezetét, Kassák Lajos és Illés Endre 

novelláit, Erdélyi József, Illyés Gyula 

és Somlyó Zoltán verseit találjuk. A 

kritikai rovatokat Babits Mihály cik 

ke vezeti be Karinthy Frigyes lirájá 

ról. magyar irodalmi, képzőmüvészeti 

és szinházi aktaalitásról husz cikk 

számol be, a német irodalom uj esemé- 

nyeiről pedig Turóczi József tájékoz- 
tat. - A szám ára: 60 lei, előfizetési 

áv negyedévre 300 lei, főbizományos: 

Cluj, Pallas. könyv- és lapterjesztő 

vállalat, Strada J. Ratiu A. ! 

- Écdemes resicai tanférfiu 
halála. A resicai társadalomnak su- 
lyos vesztesége van. Id. Henn Béela 
nyugalmazott iskolaigazgató, a Resicai 
Első Takarékpénztárnak közel harom 

esztendős korában meghalt. A még 
mindig facadhatatlanut dolgozó id. 
Henn Béla két hét előtt iaf uenzaban 
megbeteged at, amely betegségéből 
tudőgyultadas fejlődött és ez megölte. 

R:sican, ahol nemzedékeket oktatott 
es nevelt, azonkivül része volt min- 

den társadalmi és közgazdasági moz- 
galomban Régebben veze ője volt a 
Resicai D legyesületnek is és nem. 
csak mint karnagy, hanem mint zene- 
szerző is kitünt. Halálát özvegye, 
született Schiadles Maria, továbbá 
három gyermeke: Mai ka, Béla és 
Laszló, valamint nagyszamu rokon.- 
ság gyászolja. Temetése nagy rész- 
vét mellett ment végbe. 

* A Déli Hirlap Budapesten állan- 

dóan olvasható a Park-szállods kávé- 

názában VIIL, Baróss-tér 18. 

Házhoz szállit I. oszt. pasztőrizált 

tejet, palackozva litereje 10 - Lei 

10 tertől kannában literje 9.- Lei 

Reandelést felvesr a Városi 

tejközpont. Telefon 11-539. 

évtized óta igazgalója, hetvenharom 

ld. Henn Bia igen népszerüű volt 

Döntsön a népszavazás az alkohol 

felett. Washingtonból jelentik: A kép- 

amely szerint tegyék lehetővé, hogy 

a nép döntse el, vajjon fentartandó-e 

törvény, 

vagy sem. Az inditvány szerint a nép- 

hangulat gyakran változik és ezért bi- 

zonyos időszakonkint meg kellene 

hallgatni a nép véleményét. 

-A teéli sport áldozata. Anináról 

jelentik: Sulyos rodliszerencsétlenség 

történt az Anina melletti Zsigmond- 

telepen, melynek áldozata Berwan- 

g e r Róza aninai varrónő. Berwanger 
Róza két ismerősével vigan rodlizott 
a zsigmondtelepi pályán. Az egyik le- 
futás alkalmával a rodli azonban ki- 
futott a pályáról és nagy sebességgel 
egy keritésnek vágódott. Berwanger 

Róza nem tudta a villámgyorsan futó 

rodlit lefékezni és a kerités a rodli 

elején ülő Berwanger Rózának mind- 
két lábát összetörte. A sulyosan sebe- 
sült leányt a kórházba szállitották, 

ahol ápolják. 

továbbra is a szesztilalmi 

. 

Csak 1Xx 

Egyetlem 1x 

kóstolja meg az 

ATLANTICA 

kávó kevarékeit ! 

ATLaNTICA 
üzlet. Belváros, Moravetz könyves 

bolt mellett. 

viselőházban és a szenátusban nép- 

szavazási inditványt terjesztettek be, 

tea- és kávébehozatali különlegesség- 



8. elda! 

Rádió 
vVVVVVVVVV A 

Szerda. (Január 22) Budapest. 9 óra 

15: Gramofonzene. 12 óra; A Mándits 

szalonzenekar déli hangversenye. 5 

óra 30 Szórakoztató zene. 7 

Gervay Rózsi operaénekesnő dal- és 

áriaestje. 8 óra 35: A Melles hegedü- 

négyes hangversenye. Utána Sovánka 

Nándor és cigányzenekarának hang- 

versenye. 10 óra 45: Katonazene. Bécs. 

11 óra: A Cerda négyes hangversenye. 

3 óra 30: Délutáni hangverseny. 8 óra: 

Winterl Hans költő felolvas a müvei- 

ből. Utána Nowotny Aurél Hochflut 

am Missisipi cimü hangjáték elő- 

adása. 10 óra: Szórakoztató zene. Bres- 

lau. 7 óra 15: Kamarazene. Berlin. 

óra: Dal- és áriaest. 10 óra 30: Szóra- 

koztató zene. Belgrád. 10 óra 30: Gra- 

mofonzene. 12 óra 40: Déli zene. 8 óra 

15: Esti hangverseny. 9 óra 10: Hege- 

óra 20: 

dühangverseny. 10 óra 15: Tánczene. 

Kattowitz. 5 óra 45: Délutáni hang- 

verseny. 8 óra: Bzórakoztató zene. 

Leipzig. 4 óra 30: Hegedühangver 

seny. 9 óra: Szimfonikus hangverseny. 

10 óra i0: Tánczene. Máhriseh-Ostrau. 

11 óra 30: Gramofonzene. 12 óra 30: 

Déli zene. 5 óra 30: Modern zongora- 

dalok. 9 óra 15: Dal- és áriaest közve- 

titése Brünnből. 10 óra 15: Katonazene 

közvetitése Brünnből. Münekhen. 8 óra: 
Tarka est. 10 óra: Tánczene. Stuttgart. 

8 óra: Zongorahangverseny. 9 óra 30: 

Debussy Claude operaénekesnő dal- 

Varsó. 8. óra 30: Esti hangver- 

seny. I1 óra: Tánczene. 

Csütörtök. (Január 23.) Budapest. 9 
óra 15: A rádiózenekarának hangver- 

senye. 

estje. 

12 óra: Gramofonzene. 4 óra: 
Kárpáthy Zoltán csellómüvész hang- 
versenye. 5 óra 30: Pertis Jenő és ci- 

Név.... ............. 

............. 
Foglalkozás: 

pPPPontos cim:.. 

gányzenekarának hangversenye. 7 óra 
40: A Kisfaludy Társaság irodalmi 
estélye. 9 óra: Hubay-est Hubay Jenő 
és Földessy Arnold csellómüvész köz- 
remüködésével. 10 óra: Fejes szalon- 
zenekarának és Horváth Gyula cigány- 
zenekarának hangversenye. Bécs. I11 
óra: A Silving négyes hangversenye. 
3 óra 30: Délutáni hangverseny. S óra: 
Winkler Vilmos hegedümüvész hang- 
versenye. 9 óra 45: Szórakoztató zene. 
Breslau. 7 óra 15. Gramofonzene. 10 
óra 35: Tánczene. Berlin. 6 óra: Komor 
Géza zenekarának hangversenye. 8 óra: 
Kamarazene. 10 óra 30. Táncoktatás. 
Utána tánczene. Belgrád. 10 óra 30: 
Gramofonzene. 12 óra 40: Déli zene. 6 tam azbea i 

ségben hoznak 

A temesvári hetipiacokon az árak 
nem változtak. Az enyhe időjárás kö- 
vetkeztében a tojás ára még mindig 
változatlanul olcsó maradt. Darabját 
két lei husz banitól kezdve két lei öt- 
ven baniért adják. Az olcsó és friss 
tojásból nagy mennyiség kerül eladás- 
ra. Főzelék és zöldségféle kevés van a 
hetipiacokon, de az árak itt sem emel- 
kedtek. Az egyes cikkek piaci árai a 
következők: 
A burgonya kilójáért három-négy 

leit kérnek. 

A káposzta még mindig a legolcsóbb 
főzelék és sok kerül eladásra. Szép 

nagy fej káposztát lehet négy-öt leiért 

Vágja ki ezer szelvényi 
25-től február hó 28-ig terjedő idő 

vásárolni. 

.............. Itt levágandó vmzemmmezmazsameszmramszmxzzezue 

.............................. 

ben vásárolandó TUN 
minden szaküzlet egy 150/-os e 

óra Harmonikahangverseny. S óta: 

Bukarest. 4 óra: 

A rádiózenekarának hangversenye. 8 
óra: Dalok. 8 óra 30: Szindarab közve- 
titése a Nemzeti Szinházból. Katto- 
witz. 4 óra 20: Szórakoztató zene. 8 óra 
lő: Esti hangverseny. 11 óra: Táncze- 

ne. Mábrisch-Ostrau. 10 óra 30: Gra- 
mofonzene. 12 óra 30: Déli zene. 4 óra 
30: Szórakoztató zene. 7 óra: Operett- 

zene. München. 8 óra 10: Gramotfonze- 

ne. 8 óra 50: Szimfonikus hangverseny. 
Stuttzart. 4 óra: Délutáni hangver- 

10 óra 10: Tánczene. 

seny. 7 óra 30: Fuvószenekar hangver- 
senye. 

i 
1 

10 óra: Szórakoztató zene. 11 

óra 20: Tánczene. 

daságy 
zsásátánmi-- 

Friss és olcsó tojást nagy mennyi- 
be a temesvári 

hetipiacokra 
] A karfiól aránylag drága. Darabjá- 
ért tizenkét-tizennégy leit kérnek. 
Tök kevés kerül eladásra. Darab- 

Jáért tizenkét-tizennégy leit kérnek. 

Az alma kilója tizenkét-tizennyolc 
leibe kerül. A birsalma kilója tiz lei- 
be kerül. Ebből azonban kevés kerül 
eladásra. 

A sültök még mindig a legolcsóbb. 
Hatalmas nagy sülttökért 
harminc leit kérnek. 

huszonöt- 

Az édesturó kilója negyvennyolec lei- 
be kerül, mig a trapista sajtért hat- 

van-hetven leit kérnek. 

A hizott liba kilója 
ötven leibe kerül. 

negyvennyolc- 

és küldje be alanti cégnek, mire kapni fog egy bont, amelynek alapján a f. hó GSRAM-BARIUM egyen.- és váltóáramu rádiócsöveknél ngedményt fog Önnek nyujtani. 

GSRA 
S. A. de ELECTRICITATE 

Sucursala 

TIMISOnRA 

Lipkovska operaénekes hangversenye. 

Az italmérési illetékek ti 
Megirtuk, hogy a pénzügymini, 
hozzájárult ahoz, hogy az italm 
illetékek két részletben legyenek 
zethetők. Ujabb közbenjárásra , I 
ügyminiszter még további engedm 
tett és megengedte a négy részle 
való fizetést. Az italmérési illete 
fizetési határidje január 15, ápril) 1 
julius 1 és október 1. 
Visszakérik a beszüntetett vonat 

Megirtuk, hogy a Temesvár és Al 
közötti vasuti vonalon egy vonati 
megszünt. Az egyik vonat Arad föl 
reggel nyolc órakor érkezett Tfen 
várra, az ellenvonat pedig Temes 
ról délután félhárom órakor inelt 
Aradra. Mercyfalva község most 1 
vényt intézett a vasuti vezérigaza s- 
sághoz és kérte ennek a vonatpá 
a visszaállitását. A kérvényben hiv k 
koznak arra, hogy a reggeli vonat 
számos tanuló és piacra induló fö 
mives utazott be a városba és délu 
tért onnan vissza. A temesvári ke) 
leti vasutigazgatóság a kérvényt D. 
tolólag továbbitotta és reményvan 1 
hogy rövidesen meg is lesz a kivú 
eredménye. 

A bucdapesti tőzsde jegyzési - (Január 21.) Leszámitolóbank 9z2 Kereskedelai Bank 1184, Arg Megyar Bank 88-0, Magyar Hi 760, Pesti Hazai 1930, Drasche 1 Csáky-Prackfalvi 7.5, Úrikányi 122 Rima 848, Salgó 499, Altalán Kőszén 6470, Beocsini 1910, Sp 
dium -, Szikra 270, Ganz 
Magyar cukor 1188 Délcukor ro5 Lipták -, Egis 170, Nova 35 
Temesvári Szesz 0, Temesvá 

M



gy szó ára három lei, vastag 

armine lei, álláskeresőknek tiz 

"szesülnek, hogy az utolsó elő- 
i nyugta felmutatása ellené- 

Vidéken lakom Tötatpá 
maluztelelő ismeretség hiányában e 
*im szokatlan uton kisérlem meg. 

g ecéljából ismeretségre szert 
iszkrécióról becsületszavammal 

16om s szavam egyéniségemnél, 

üavál társadalmi elhelyezkedésem- 
va igen megbizható. Gyáram 
Mimnak nagy értéke van. Akui- 

uajvedelme megfelelő megélhetést 
vió. Hozományra nem reflektálok. 

eljes cimüű levelet kérek „34 
eeligére a kiadóba. (204) 

sinosnak mondanak 
ilyes készpénz s ingatlan hozo- 

t van. Házasság céljából meg- 
g4 Eedaék vallás és foglalkozásra 
i nélkül jólelkü urakkal. 

ind, 4 

in eimüű levelet „Közvetitők ki- 
Áa jeligére a kiad ba. (204) 

Alkalmazás 
mwW Német nyelv 
M" tása céljából keresek egy né- 
luuiól beszélő egyént. Cim a ki- 

(212) 

Cukrász-tanoncnak 
ik jobb családból való fiu. 
tt izletes házikoszt kapható. 
ukrész, III., Posta.u. 8. (211) 

eltétlen megbizható 
ki inkasszó és tüzifa eladásra 
s, fix és jutalékra felvétetik. 

(209) 

Bejáró szobalány 
vyitványokkal állást keres. Ci- 
kiadóba kérek. Kisoda, X. 

(205) 

Szobalány 
eres, vagy gyermekek mellé 
be február 1-re. Cim: Hitelbank- 
házmesternél. (203) 

Adás-vétel 
Családi ház 

Ugyanott egy konya 
kapható. Janits János, Neu. 
XVII. utca. (188) 

jJóforgalmu 
vendéglő, járási székhelyen csa- 
bk miatt előnyös fizetési fel- 

ellett örök áron eladó. Cim 
ivatalban. (194) 

obsitott tőkeelhelyezés 
isebb bérház. Erzsébetváros, 

a 30. sz. a. (208) 

Pult 
cm. keményfából, ő nagy 

Hiók és hat kis fiókkal üzlet- 
és miatt potom áron eladó. 
g, Mercy-utea. (315) 

Eladó 
férfikabát, egy pár csizma és 
öny: III., Rezső-u, 17, ajtó 30. 

; (213) 
itka alkalmi vétel! 
rü ház, mely áll 3 szoba, kony- 

kott folyosó és mellékhelyisé- 
300 löl kerttel, elutazás 
cegősen eladó. Ugyanott külön- 

rak eladók. Uj Kisoda, VII. 
(214) 

nagy vétket követett el a 

ADéliHiriap eredeti 

Piros tüzek, Hta: Kubán Endre 

e halvány arcok 
- 149. folytatás - 

Hideg van, - állapitotta meg. 

Fölkelt, a kredenchez ment, hogy ab- 

ban valami italt keressen. Egy üveg 

konyakot talált, amelyet maga elé he- 

lyezett az asztalra. Kivette az üveg 

dugóját és nagyot huzott belőle. Má- 

Sodszor, harmadszor is ivott és utána 

ugy érezte, hogy ereiben a vér ujból 

felmelegedik. És akkor tovább foly- 

tatta a levélirást. 

Sokat ömlengett szerelméről és arra 

kérte. ha meghal a párbajban. akkor 

látogassa meg a sirját és ejtsen ott 

érte néha egy-két könnyet. 

A sok érzelgősség, amellyel levelét 

teletörete, őt magát is meghatotta és 

ennek volt a következménye az, hogy 

a levél egyre hosszabbra nyult. Schmi- 

dek szinte kéjelgett a szentimentáliz- 

musban. Végre aztán mégis csak be 

kellett a levelet fejeznie, de csupán az- 

ért, mert a levélpapirra már nem fért 

több irás. 

Meg volt elégedve saját magával és 

azért még egyet ivott a konyakos 

üvegből. 

Aztán gondolkozott, hogy kinek kel- 

lene még bucsulevelet irni. 

Eszébe jutott, hogy ir a lőnökének, 

Szentbenedeki Katolnai Béla főszolga- 

birónak is. Ez a levél rövid volt. Mind- 

össze néhány sorból állott. Tudatta 

benne, hogy lovagiassága arra szólit- 

ja, hogy ellenfelének pisztolya elé áll- 

jon. Arra az eshetőségre, ha a pár- 

bajban meghal, köszönetet mondott a 

főszolgabirónak vele szemben tanusi- 

tott jóindulatáért és kérte, hogy intéz- 

kedjék temetése felől. 
Mikor ezt a levelet is befejezte, 80- 

káig mozdulatlanul ült maga elé bá- 

mulva. 

Egyszerre a homlokára ütött. 

Eszébe jutott, hogy az élet és halál 

közötti kapu küszöbén illik a szülői- 

nek is irni. 

És akkor lelki szemei előtt feltünt a 

kicsiny falu, amelyben növekedett. 

Látta maga előtt a falu poros főutcá- 

ját és abban a kis szatócsüzletet. A 

pult mögött hajlott hátu, töpörödött 

öregember áll. A haja ősz. az arca 

ráncos, szakállas. A fején télen-nyáron 

kicsi kerek sapkát 

tartozó 

állandóan visel. 

Látta az üzlethez kamrát, 

amely raktárul is szolgált, a konyhát 

és a szobát. Látta az udvart, amelyen 

kacsa, liba szaladgált mindi 

nagy számban. És látott egy idős asz- 

szonyt, aki fürgén mozgott ide-oda és 

hol a konyhában, hol a szobában, hol 

az udvaron volt. Az édesanyja. 

Egyszerre ugy érezte. hogy nagy- 

szülőivel 

szemben, akiket megtagadott. elárult. 

elhazudott. 

És megirta az öregeknek szoló leve- 

Utazzatok 

ha
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* zajt elnyomó bugó hangja. 

let. Fájdalom, bünbánat. gyermeki 

szeretet vegyesen volt ebben a levél- 

ben. Mikor aztán a levelet boritékba 

tette, mégis meghökkent, amikor meg 

kellett cimeznie. Rettegett attól, hogy 

ráirja a levélre: Schmidek Móric kis- 

kereskedő urnak. Aztán ránditott 

egyet a vállán és a levelet igy cimezte: 

Schmidek Mór földbirtokos urnak. 

Ha a párbajban elesik, akkor a szü- 

lői eljönnek a temetésére. És akkor 

egyszerre elpirult. Szégyelte, hogy ki 

fog tudódni, hogy apja-anyja egy tö- 

pörödött falusi zsidó házaspár. Az em- 

berek meg fogják tudni, hogy Sehmi- 

dek László nem 

való és hogy az aranykulcsos kamarás 

csak 

dzsentrif amil iából 

nagybácsiról szoló történet is 

mese volt. 

A keze ökölbe szorult. 

Ha mindez kitudódik, akkor annak 

csak Barna Tihamér lesz az oka, aki 

párbajra kényszeritette és aki majd a 

halála után igy leleplezi. 

De nem fogja magát hagyni! Jól fog 

célozni, hogy leteritse ellenfelét és an- 

nak ne legyen meg az az elégtétele, 

hogy Schmidek Lászlóval együtt azt 

a nimbuszt is megölje, amellyel körül- 

vette magát. 

Gondolkodásából egyszerre harang- 

szó verte föl. Az órára nézett. Reggel 

öt óra volt. Odakint már világos volt. 

Még egyszer ivott a konyakból, az- 

tán betette a leveleket iróasztalának 

fiókjába és nekilátott a készülődésnek. 

Megmosakodott és felöltözködött. 

Aztán kinyitotta az ablakott. Mohón 

szivta magába a friss reggeli levegőt. 

Türelmetlenkedett. Szerette volna, 

ha a segédei már ottlettek volna. De 

még csak félhat volt. Lassan multak a 

percek. 

Kinézett az utcára. Ott már élénkség 

uralkodott. 

kint, hol csapatokban indultak a gyár- 
ba. Látszott rajtuk, hogy az éjszakai 

alvás ellenére is fáradtak, agyoncsi- 

gázottak. De azért mégis sietnek, mert 

hivija őket a kötelesség és kényszeriti 

őket a kenyérszerzés gondja. Három 

negyed hatkor élesen, süvitve hasitott 

bele a reggelbe a gyári sziréna minden 

Messzire 

hallatszik és figyelmezteti az esetlez 

késedelmezőket a sietségre. 

Ugyanakkor az utca tulsó végéről 

kocsizörgés hallatszott. Hintó jött. Lá- 

nyi Kornél, Szöges Arnold és Fraknói 

doktor ültek benne. 

Schmidek fejére tette a kalapját, az- 

tán ugy nézett körül a szobájában, 

mintha örökre bucsut akarna venni 

ettől a helyről és kisiletett az utcaa. 

Éppen akkor állott meg a hintó a kapu 

előtt. 

Sechmidek kezet fogott segédeivel és 

AROENTINIÁBA, BRAZILIÁBA és URUGUAYBA, az egyedüll 
német társasággal, amelynek hajói kizárólag csak délamerikal kikő- 

tőkbe futnak. Egységes II. oszt. hajók a legnagyobb fényüzéssel. „Cap 
Arcona" nevü hajónk a világ egyetlen hajója, amely Hamburgból Dél- 

amerikáig csak 12 napot megy. Ovakodjatok a falukra utazó ügynököktől. 
Forduljatok 
közvetlenül Juliu Klein lIikséin 
Köxpont: Timisoara, Str. L C. Bratlamnu a. 

mekokt Arad eekekas sSt. 
Feráinand 82. 
Feráinand 27. Chisinim, 

Bucureeü, Bul. Dinica Coleseu 41 ben 
Sir. Negustociior, 

A munkások hol egyen- 

hó 

7. oldal 

............ 

az orvossal, majd maga is felült a hin- 
tóba. 

A lovak ujra megindultak és kifelé 
tartottak a községből a strandfürdő 

irányában. 

Az urak az egész uton nem igen be- 

szélgettek. Schmidek, aki a doktorral 

a kis ülésen ült szemben a segédekkel, 

egyre azt a kis bőrládikót nézte, amely 

Lányi Kornél ölében volt. Tudta, hogy 

abban vannak a pisztolyok. Ezek egyi- 

ke nemsokára az ő kezébe kerül, a má- 

sikat pedig Barna Tihamér fogja 

majd a kezébe. Aztán egymásra céloz- 

nak és lőnek. Vajjon melyiknek a go- 

lyója talál. 
Amikor a kiserdőhöz érkeztek, ott a 

ták szélén már találtak egy másik 

hintót. Tehát az ellenfél ott volt már 

a maga segédeivel és orvosával. 

Leugráltak a hintóról és besiettek 

az erdőcskébe. A két társaság kimért 

udvariassággal üdvözölte egymást. 

A négy segéd félrevonult és sutto- 

gott egymással. Lányi Kornél kinyi- 

totta a bőrtáskát és egymásután szed- 

te ki a pisztolyokat, amelyeket a többi 

segédek szemeláttára megtöltött. 

(Folyt. köv.) 

Ha nyugodtan akar aludni butorait 

R. Winkler 
asztalosnál szerezze be. 

II., Buziási ut 12, kettős villa- 
mos végállomásnál. Tanoncok 
teljes ellátással felvétetnek. 

butorozott szoba febr. 1-ére két urnak 
kiadó. Cim a ki:dóban. (182) 

Különféle 
Ölcsó cipöjavitás 

talpalást, fejelést és mindennemü javi- 
tást gyorsan és jól végez özv. Bősze 
Emilné, Józsefváros, Bem u. 9. sz. 

Szeles Anna 
pirosigazolványa elveszett, megtalálója 
adja le a rendőrségen. 

öÖzlethelyiség 
a Belváros központjában, 
modern portállal, parkettáz- 
va, irodának is alkalmas 

a. i 

kiadó. 
Szives érdek ődéesek „Centrum" jelige 

alatt a kiadóhivatalba intézendők. 

Szakadt galocsnit 
cipőt, sárcipőt szakszerüen, tartósan 

és olcsón végez özv. Bősze Emiiné, 
lózsefváros, Bem-u. 9. 

vétel 
Soha nem lesz jobb alkalma bu- 
torvásárlásra, mint most. Ajánljuk 
tekintse meg a józsefvárosi leg- 

nagyobb 

butorraktár 
anyagát, Rózsa-u. 3. sz. a., a 2. 

sz. villamos végállomásánál. 
Legnagyobb választék! 

Garancia mellett 
részletfizetésl 

Hahn Józsel és Fia 
butorgyára 



CSÜTÖRTÖK 

1930 JANUAR 23 

Százmillió emi erhez be- 
szélt egyszerre az angol 
király a tengeri leszere- 

lési konferencián 
Temesvár, január 22. 

Tegnap délben György angol ki 

rály egyszerre száz millió emberhez 
beszélt, akik a világ minden tájekán 
hallgatták hangját. A király beszéde 
körülbelül öt percig tartott és ezzel 
nyitotta meg a most kezdődött ten 
geri leszerelési konferenciát A kon 
ferencia az angol felsőház nagytermé- 
ben nyilt meg, amelynek közepén kü 
lön emelvényen helyezték el a király 
trónszékét. A trónszékkel szemben pat- 
kóalaku asztal áll, amely előtt külön 

bőző államok huszonhét fődelegátusa 
foglalt helyet. A teremben tizennégy 
mikrofón volt felszerelve, amelyek a 

világ minden részébe hordták szét az 

éther hullámain a beszédeket. ame- 
lyeket a világ minden tájékán körül 
belül száz millió ember hallgatott. 
Az angol király beszédét a Bánság- 

ban és Temesvárott is számos rá- 

diózó hallgatta. Londoni időszámi- 

tás szerint délelőtt tizenegy órakor, 

romániai idő szerint pedig déli 
egy órakor kezdett az angol király 
beszélni. 

Valamennyi beszéd, amely a rádióban 
hallható volt, körülbelül két óran at 
tartott. A király mikrofónja vertarany- 

ból készült és azt müvészies kivitel 

ben a londoni aranymüvesek ajándé- 
kozták V. Györgynek. A király után 
Fardieu és Macdonald mi 

niszterelnökök beszéltek, majd sorban 

szólaltak föől Amerika, Olaszország, 

Japán, Ausztrália és Délafrika főde- 

legátusaii Az ünnepélyes megnyitás 

után a konferencia érdemleges mun- 

káját ma kezdi meg. 

Beavatott körök véleménye szerint 

a konferencián tárgyalásra kerülő 

anyag olyan óriási hogy a konfe- 

rencia majdnem két hónapig fog 

tartani. 

Az egyes államok delegációi előadó. 
kat és irodai segédszemélyzetet is hoz- 
tak magukkal. Legnépesebb az ameri 
kai delegáció, amely az egyik szalló 
ban teljes két emeletet foglal el és 
azonkivül számos tagja egy másik 
szállodában helyezkedett el. Az ame. 
rikai delegáció napi kiadása három- 
ezer dollár. A konferencia elnökévé az 
előzetes megbeszélések értelmében 
Macdonald angol miniszterelnököt 

Felelős kiadó: 

választják meg, azonban lehetséges az 
is, hogy az egyes főhatalmak minisz 
terelnökei felváltva fognak elnökölni 
Londoni becslés szerint száz mil- 
lió embernél többre tehető azokuak 
a száma, akik az angol királynak 
a leszerelési konferencián mondott 
beszédét tegnap végizhallgatták. 

Ez volt cddig kétségtelenül a világ- 
történelem legnagyobb számu hallga- 
tósága. A királyi beszédet az összes 
leadóállomások közvetitették még Ja- 
pánba, Ausztriáliába, Szibériába, az 
Egyesült Államokba és Kanadába is. 
Londonban Bélelőtt tizenegy órakot 
mondotta el György király beszédét, 
amelyet Budapesten délben, Temesvá- 
rott ás Románia egész területén délő 
egy órakor. Newyorkban reggel hét 
órakor, Japánban pedig este hét óra- 
kor hallgatták. A király fia. a walesi 
herceg a fokvárosi kormányzóság pa- 
lotájában hallgatta végig a beszédet 
és pedig éjfélután egy órakor. 
A király megnyitó beszéde után a 

Bukarest, jan. 22. 

A kamarában Raducanu mi- 
niszter beterjesztette az 1930. évi nép- 
számlálásról szoló tüörvényjavaslatot 

és arra öt millió lei póthitelt kért. 
A ndrei képviselő panaszkodott. 

hogy a vasutigazgatóság főtisztvise- 
lői udvariatlanok a képviselőkkel 
szemben. 

Gafencen azt válaszol- államtitkár 

CGazdasági Bank) 
Az alábbi számok a mai 

Angol font 817.50, Dollár 16 Francia frank 6762, Olasz lra 881, Osztrák schilling 2369, Magyar pen 

osezs e 

EMEÉR dr. 

Buza 515-550. tengeri 265, ár 
800, napraforgómag 590, bursconya 

a u 

ünnepelték Titulescut 
a kamara tfegnapi ülésén 

vözli Titulesceut, 

.... ooGrezzoezze 

Tőzsdei árfolvamok 

megjelent delegátusok az első ülés 
előre megállapitott programjához 
hiven szólaltak fel. 

Az angol király gyenge hangon el 
mondott öt perces beszédében üdvőö- 
zölte a konferencia megjelent tagjait 
és utalt a világbéke jelentőségére. Az 
uralkodó után Tardieu francia 
miniszterelnök emelkedett szólásra, 
akinek rövid beszéde után Macdo 
nald angol miniszterelnök köszön- 
tötte a konferenciát. Ezenkivül még 
Stimson amerikai államtitkár, 
továbbá Ausztrália, Kanada, India. 
Irország, Olaszország, Japán, Ujzelano 

és Délafrika delegátusai szóltak. Egy- 
egy beszéd átlag tiz percig tartott. A 
konferencia első plenáris ülése csütör 
tökön lesz. Ezen az ülésen az gyes 
delegátusok kormányaik álláspontját 
ismertetik. A francia delegáció pes?- 
szimisztikus nézetet vall, mert attól 
tart. hogy főleg Amerika és Olaszor 
szág ellen heves harcot kell majd 
folytatnia. 

ja, hogy a képviselők ilyen panaszok- 

kal forduljanak a közlekedésügyi mi- 

niszterhez. 

Pop-Cicio elnök javaalatára a 

kamara kimondta, hogy a hágai kon- 

ferencia alkalmával táviratilag üd- 

akinek Ro- 

kötelezve, mánia nagy hálára van 
mert az ország érdekeit nagyszerüen 
védte. 
z 

oaro 

; 

Züörichben a lei 308, Párisban 1515 
Temesvári magánáriolyamok 1930 január 22-én reggel: 

Az Erdélyi Bank és Takarékpénztár R.-T. Hókja (volt Kereskedelmi ás 
devizaosztáívának árfolyamai. 
árfolyamok középkurzusát jelentik. 
790, Hollandi forint 676?, Dinár 298. 
Cseh korona 4081/, Német márka 4018 

i gő 2045, Svájci írank 32-60. 
Terményárak: ; 

pa 270, zab 290, korpa 225, tökmag 
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. A kamara percekig állva in 
Titulescut. Azatán Mani 
miniszterelnök szólalt fel 
békéje - mondotta - hatalm) ! 
sel jutott előre. A román dinm 
győzelmesen vivták meg a háai u 
tát. Hágában az igazság győn u 
Young-terv értelmében R a dj 
lege jelentékeny aktivákhoz i 
optánsokat sem kell Románi ut 
zetni, mert ennek a ren djé 
nagyhatalmak vállakák, 

A szenátusban Pisani 
a sajtótörvény ellen beszélt, ( 
lid sürgette a gabona ekszp 
keinek eltörlését 

Gentf, a 

ség a Népszövetséghez memorat 
nyujtott be, amelyben helyzeti 
ivül siralmas voltát tárja fel.1 i 

morandum adatokkal alátánh 
megállapitja, hogy 641 bolgár M 

Jugoszláviában n 
bolgár gyermeket fosztottak 
iskolától és anyanyelvétől, 10134 
anitót pedig kidobtak áhásál 
ingoszláv hatóságok 761 bolgái 
plomot szerb templommá alab 
át és 833 bolgár papot gyilkolta! 
Az összes „off" végü bolgár 1 y (s 

a szerb „vics' hangzásu nevek 4 
toztatták át. A szerb csendőr i 
megparancsolták, hogy csak ' ni 

lányokat vegyenek feleségül, 

a bolgár 

elkobzásával 

lag 

e lányokat kényszer 

hogy szerbekhez menjenek fel 

összEEsköves A sPAM, 
DIKTATOR ELLEN. Madridbá 
lentik: A rendőrség vjabb dikt 1 
ellenes összeesküvést leplezett ! 

cenzura megszünt ugyan, de azér 
e 

pokat mégis utasitották, hogy a 

szeesküvésről ne emlékezzenek h 

Segoviában három magasrangu 

natisztet és két polgári egyént 

tóztattak. Ezek titkos szervezete 
kitottak a kormány megbuktat 
A feoglyokat tegnap este szigeru 
zet mellett Madridba szállitottál 
összeesküvés részletei még is me , 

140 tej száz kilonkiat. r tgsmgogzs 

Nyomatot t a HELICON Bánáti Nyomda Részvénytársaságnál, Ti 

k nek 0 
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misos 
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